
Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Tating 
- öffentliche Sitzung - 

 
Schriftstück-ID: 077369 

 
 
vom: 29.05.2012  in: Tating, Gaststätte „Zur Eiche“ 
 
Beginn: 20:00 Uhr  Ende: 21:45 Uhr 
 
 
Anwesend: gesetzl. Mitgliederzahl: 11 
 
 
- stimmberechtigt 
 

als Vorsitzender 
Bürgermeister Peters, Hans Jacob 
 
1. stv. Bürgermeister Jacobs, Dirk 
2. stv. Bürgermeisterin Bolz, Lisa 
Gemeindevertreter Kloss, Hans-Jürgen 
Gemeindevertreter Hamkens, Peter 
Gemeindevertreter Petersen, Jann Harro 
Gemeindevertreter Burck, Werner 
Gemeindevertreter Pölig, Erhard 
Gemeindevertreter Peters, Walter 
Gemeindevertreter Klützke, Conrad 
 
 

- nicht stimmberechtigt 
  
Husumer Nachrichten Buchwaldt, Ilse 
Protokollführerin Borchers, Hannelore 
 

 
Entschuldigt fehlt:  
 
Gemeindevertreter    Pölig, Oke 
 
 
 
Tag, Zeit und Ort der Sitzung sowie die Tagesordnung sind öffentlich bekannt gegeben worden. Der 
Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt bei Eröffnung der Sitzung fest, dass ordnungsgemäß 
eingeladen wurde und das Gremium beschlussfähig ist. 
 
Die Sitzung ist öffentlich. 
 
 
Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1. Einwohnerfragestunde  

2. Anträge zur Tagesordnung und Genehmigung sowie Beschlussfas-
sung zur Beratung von Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher 
Sitzung 

 

3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Nieder-  
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schrift der Sitzung vom 02.02.2012 - öffentlicher Teil 

4. Mitteilungen des Bürgermeisters  

5. Berichte aus den Ausschüssen  

6. Beratung und Beschlussfassung über den Erlass einer Ausbaubei-
tragssatzung für die Gemeinde Tating 

TA-GV-4/2012 

7. Bericht über die Bürgerwerkstatt mit Beratung und ggf. Beschlussfas-
sung 

 

8. Beratung und Beschlussfassung über den Erlass einer Nutzungssat-
zung für die Mehrzweckhalle 

 

9. Beratung und Beschlussfassung über den Erlass einer Gebührenord-
nung für die Mehrzweckhalle 

 

10. Informationen über den Antrag auf Bezuschussung für die Heizungs-
umstellung in der MZH 

 

11. Beratung und Beschlussfassung über die Abgabe der 2. Deichlinie  

12. § 25 a KitaG - Antrag auf Kostenübernahme  

12.a. Abwicklung der Altfälle  

12.b. Regelung für die Zukunft  

13. Beratung und Beschlussfassung über die Besetzung der ständigen 
Ausschüsse gem. Hauptsatzung 

hier: Umbesetzung des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung 

TA-GV-2/2012 

14. Beratung und Beschlussfassung über den Erlass einer Erschließungs-
beitragssatzung für die Gemeinde Tating 

TA-GV-3/2012 

15. Mitteilungen und Anfragen  

16. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Nieder-
schrift der Sitzung vom 02.02.2012 - nichtöffentlicher Teil 

 

17. Beratung und Beschlussfassung über das Baugebiet Koogstraße  

18. Beratung und Beschlussfassung über die Abgabe einer Stellungnahme 
zur Prioritätenliste Seedeich - Tümlauer-Koog 

 

 
 
 

***** 
 

 
1. Einwohnerfragestunde 
 
1.1 Herr Jürgen Reimers fragt an, ob die Gemeindevertretung Auskunft darüber geben kann, wie 

hoch die Anlieger bei der Ausbaubeitragssatzung belastet werden. Gemeindevertreter Hans-
Jürgen Kloss antwortet daraufhin, dass dieses pauschal nicht beantwortet werden kann, weil 
es sich zum einen nach den Gesamtkosten und zum anderen nach der Anzahl der Anlieger 
richtet und nach dem Flächenverhältnis verteilt wird. Der Punkt „Erlass einer Ausbaubeitrags-
satzung“ wird unter TOP 14 behandelt.  

 
Bürgermeister Peters fragt an, ob die Gemeindevertretung einverstanden ist, dass unter TOP 
14 nochmals die Öffentlichkeit hergestellt wird und die entsprechenden Fragen gestellt wer-
den können. Diese Vorgehensweise wird einvernehmlich befürwortet. 

 
Herr Jürgen Reimers bittet jedoch, den Erlass einer Ausbaubeitragssatzung nochmals zu 
überdenken und heute keinen Beschluss zu fassen. 
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1.2 Herr Conrad Klützke stellt als Bürger die Frage an Herrn Werner Burck, wie er zu der Aussa-

ge käme, dass die versippten Landwirte gemeinsam Gülle verklappen würden und dass Was-
serläufe in Sankt Peter-Ording durch die Gülle verseucht werden. Ebenfalls wurde im Bau-
ausschuss gesagt, dass der Gemeinde ein Verfahren anhängt, in dem es u. a. um die Ver-
schleuderung von Steuergeldern geht und Zahlenmaterial vom Amt Eiderstedt weitergegeben 
worden ist. 
 
Gemeindevertreter Werner Burck erwidert, dass die Wortwahl „miteinander versippte Landwir-
te“ nicht zu seinem Wortschatz gehört. Er habe es nur als Zitat erwähnt und niemanden per-
sönlich angesprochen. Zu der Aussage, dass bei der Gemeinde ein Verfahren anhängig ist, 
möchte er keinen weiteren Kommentar abgeben.  
 
An dieser Stelle teilt Bürgermeister Peters mit, dass ihm von einem Verfahren nichts bekannt 
ist. 
 

 
2. Anträge zur Tagesordnung und Genehmigung 
 
Bürgermeister Peters stellt den Antrag, die ursprüngliche Tagesordnung wie folgt zu ändern: 
 
TOP 14 Beratung und Beschlussfassung über den Erlass einer Ausbaubeitragssatzung für die 

Gemeinde Tating 
 
wird vorgezogen und unter TOP 6 behandelt. 
 
Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 
 
Der 1. stv. Bürgermeister Dirk Jacobs stellt im Namen der Wählergemeinschaft den Antrag, die ur-
sprüngliche Tagesordnung wie folgt zu erweitern: 
 
TOP 18 Beratung und Beschlussfassung über die Abgabe einer Stellungnahme zur Prioritä-

tenliste Seedeich - Tümlauer-Koog 
 
Der Änderung der Tagesordnung wird zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
 
 
3.  Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung 

vom 02.02.2012 - öffentlicher Teil - 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 02.02.2012 - öffentlicher Teil - werden nicht 
erhoben. Sie gilt somit als genehmigt. 
 
 
4. Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
4.1 Bürgermeister Peters berichtet über die Jahreshauptversammlung der Freiwilligen Feuerwehr 

Tating und gibt bekannt, dass die Herren Heinz-Dieter Hecke und Olaf Ibs einstimmig wieder-
gewählt wurden. Es sind zurzeit 41 Aktive in der Wehr, 15 Ehrenmitglieder und 21 Jugendli-
che, hinzu kommt der Musikzug. 

 
4.2 Bürgermeister Peters teilt mit, dass im Geestgraben 13 a die Heizung teilweise erneuert wer-

den musste. Es wurden eine neue Umwälzpumpe und ein Druckausgleichsbehälter ausge-
wechselt. 
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4.3 Die Gemeinde hat zusammen mit der Feuerwehr eine Reinigungsmaschine für die Mehr-
zweckhalle zu einem Gesamtanschaffungspreis von 2.500 € erworben, die Kosten werden ge-
teilt. 

 
4.4 In der Gemeinde Tating hat eine Müllsammelaktion stattgefunden, an der 15 Personen teilge-

nommen haben. Der Bürgermeister spricht allen Teilnehmern seinen ganz besonderen Dank 
aus. 

 
4.5 Die Gemeinde Tating hat einen Pachtvertrag auf 10 Jahre mit den Eheleuten Feyser für den 

Tennisplatz abgeschlossen mit der Option, dass dieser Vertrag zwei Mal um 10 Jahre verlän-
gert werden kann. 

 
4.6 Der Kinderspielplatz wurde vom TÜV begutachtet. Hiernach sind einige Holzplatten auszutau-

schen. Ferner hat die Freiwillige Feuerwehr den Zaun gestrichen. 
 
 
5. Berichte aus den Ausschüssen 
 
Der Vorsitzende des Ausschusses für Umwelt, Tourismus und Dorfentwicklung, Gemeindevertreter 
Peter Hamkens, berichtet, dass er schon ein paar schöne Bilder für den Internetauftritt erhalten hat. Er 
würde sich freuen, wenn ihm weitere Fotos zur Verfügung gestellt werden. 
 
Der Vorsitzende des Bau- und Wegeausschusses, Gemeindevertreter Erhard Pölig, berichtet, dass 
die Wegeschau zusammen mit Herrn Pieper vom Kreis Nordfriesland stattgefunden hat. Die Firma 
Hansen aus Westre hat bereits mit Flickarbeiten begonnen. Es fehlt jedoch noch das Absplitten der 
Wege und eine Seite am Methfeldweg muss noch aufgefüllt werden. 
 
 
6. Beratung und Beschlussfassung über den Erlass einer Ausbaubeitragssatzung für die 

Gemeinde Tating 
 
Zusammen mit der Einladung ist allen Mitgliedern der Gemeindevertretung eine Beschlussvorlage 
sowie ein Entwurf einer Ausbaubeitragssatzung zugesandt worden. 
 
Bürgermeister Peters erläutert anhand der Beschlussvorlage den Sachverhalt.  
 
Den Bürgern wird nun die Möglichkeit gegeben, zu diesem Tagesordnungspunkt Fragen zu stellen. 
 
Herr Jürgen Reimers stellt fest, dass anhand des Entwurfes der Ausbaubeitragssatzung extrem hohe 
Belastungen bis zu 80.000 € für Landwirte entstehen könnten. Der Landtag hat die Möglichkeit ge-
schaffen, eine Umlage zu erheben und er bittet die Gemeindevertretung, sich hierüber Gedanken zu 
machen. 
 
Weitere Fragen werden nicht gestellt. 
 
Nach eingehender Beratung wird folgender Beschluss gefasst: 
 
In einer gemeinsamen Sitzung des Finanzausschusses und des Bau- und Wegeausschusses soll das 
Thema Ausbaubeitragssatzung erörtert werden. Dazu sollen Fachleute eingeladen werden, um dann 
zu einem späteren Zeitpunkt einen entsprechenden Beschluss fassen zu können. 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen  2 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
 
 
7. Bericht über die Bürgerwerkstatt mit Beratung und ggf. Beschlussfassung 
 
Bürgermeister Peters berichtet über die am 17.03.2012 stattgefundene Bürgerwerkstatt. Aus dem 
beigefügten Protokoll der Bürgerwerkstatt können die Inhalte dieser Veranstaltung ersehen werden. 
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Nach eingehender Beratung über die weitere Vorgehensweise wird folgender Beschluss gefasst: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Einführung einer Bürgerrunde in Tating. Die Bürgerrunde soll 
quartalsweise und themenbezogen in begrenztem zeitlichen Umfang stattfinden. 
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
 
 
8. Beratung und Beschlussfassung über den Erlass einer Nutzungssatzung für die Mehr-

zweckhalle 
 
Zusammen mit der Einladung ist allen Mitgliedern der Gemeindevertretung die Haus- und Benut-
zungsordnung für die Mehrzweckhalle zugesandt worden. 
 
Nach kurzer Beratung wird die dem Originalprotokoll beigefügte Haus- und Benutzungsordnung be-
schlossen. 
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen  0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
 
 
9. Beratung und Beschlussfassung über den Erlass einer Gebührenordnung für die Mehr-

zweckhalle  
 
Bereits der Finanzausschuss der Gemeinde Tating hat sich in seiner letzten Sitzung mit diesem The-
ma befasst und folgenden Empfehlungsbeschluss gefasst: 
 
Für den TuS Tating ist ein pauschales Nutzungsentgelt für 2012 in Höhe von 500 €/monatlich abzu-
fordern. Die sonstigen Nutzer sollen einen Tagessatz von 80 € für 24 Stunden und einen Stundensatz 
von 20 € entrichten. 
 
Bürgermeister Peters stellt den Antrag, den Tagessatz von 80 € auf 100 € zu erhöhen. Mit dieser Än-
derung wird das Nutzungsentgelt einstimmig beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
 
 
10. Informationen über den Antrag auf Bezuschussung für die Heizungsumstellung in der 

MZH 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt überreicht Bürgermeister Peters allen Mitgliedern der Gemeindever-
tretung Fotokopien des Antrages auf Gewährung einer Zuwendung sowie den Antrag an das Lande-
samt für Landwirtschaft, Umwelt und ländliche Räume in Husum für die energetische Sanierung und 
Erneuerung der Heizungsanlage im Gemeindezentrum und die entsprechende Anlage zum Antrag. 
 
Bürgermeister Hans Jacob Peters teilt mit, dass er hier sehr kurzfristig handeln musste. Er hat jedoch 
im Vorwege alle Gemeindevertreter per E-Mail informiert. 
 
Der 1. stv. Bürgermeister, Dirk Jacobs, moniert, dass der Bauausschuss bei der Art der Ausführungs-
arbeiten nicht beteiligt worden ist. 
 
Nach kurzer Beratung einigt man sich darauf, sich in einer Klausursitzung den Antrag von Herrn 
Cornils erläutern zu lassen mit der Möglichkeit, dass alle anstehenden Fragen beantwortet werden 
können. 
 
 
11. Beratung und Beschlussfassung über die Abgabe der 2. Deichlinie 
 
Gemeindevertreter Erhard Pölig berichtet, dass am 02.04.2012 ein Gespräch zwischen dem Deich- 
und Hauptsielverband und Vertretern der Gemeinde Tating stattgefunden hat. Es wurde über die Un-
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terhaltung der Mitteldeiche gesprochen, die sich noch im Eigentum der Gemeinde Tating befinden. 
Der Bau- und Wegeausschuss hat sich bereits mit diesem Thema ausführlich befasst und einen Emp-
fehlungsbeschluss gefasst. 
 
Nach kurzer Beratung wird folgender Beschluss gefasst: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Deichflächen an den Deich- und Hauptsielverband zu über-
tragen. Sämtliche Kosten, die durch die Übertragung entstehen, übernimmt der Deich- und 
Hauptsielverband. Die Pacht für dieses Jahr steht der Gemeinde Tating zu. Der Bürgermeister wird 
ermächtigt, den Vertrag mit dem Deich- und Hauptsielverband abzuschließen. 
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
 
 
12. § 25 a KitaG – Antrag auf Kostenübernahme 
12.a Abwicklung der Altfälle 
12.b Regelung für die Zukunft 
 
Aus der Beschlussvorlage, die allen Mitgliedern der Gemeindevertretung zugesandt worden ist, geht 
der Sachverhalt hervor. Es wird folgender Beschluss gefasst: 
 
12.a Die Gemeindevertretung beschließt, die Kostenübernahme für die bisher vorliegenden Kosten-

übernahmefälle pauschal rückwirkend zu genehmigen, unabhängig davon, ob formale Anträge 
gestellt wurden oder nicht.  

 
12.b  Die Gemeindevertretung beschließt, folgendem Vorgehen für die Zukunft zuzustimmen: Das 

Amt vereinbart mit den betreffenden Institutionen klare Vorgehensweisen im Hinblick auf den 
Umgang mit Fällen des § 25a KitaG. Eingehende Anträge werden durch das Amt nach festge-
legten Kriterien abschließend geprüft und beschieden. Anträge, die nicht unter die Kriterien fal-
len, müssen mit dem Bürgermeister separat besprochen werden. Der Bürgermeister wird um-
gehend über Antrag und Entscheidung informiert. Er erhält jährlich bis zum 31.05. eine Aufstel-
lung über den Verbleib der ortsansässigen Kinder in Kindertagesbetreuungseinrichtungen, so-
weit dieses dem Amt aufgrund der vorliegenden Abrechnungen bekannt ist. 

 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
 
 
13. Beratung und Beschlussfassung über die Besetzung der ständigen Ausschüsse gem. 

Hauptsatzung 
 hier: Umbesetzung des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung 
 
Der Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung ist mit drei Mitgliedern ordentlich besetzt. Der Ge-
setzgeber verlangt jedoch, dass in diesem Ausschuss kein Bürgermeister oder Stellvertreter stimmbe-
rechtigtes Mitglied sein darf. Hintergrund ist die Tatsache, dass Anordnungen auch von Stellvertretern 
unterzeichnet werden können. Im Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung ist der 1. stv. Bürger-
meister Dirk Jacobs stimmberechtigtes Mitglied und zugleich stellvertretender Ausschussvorsitzender. 
Dieses darf nach den Vorschriften des Gesetzes nicht sein. Es ist daher ein neues Mitglied zu wählen. 
Herr Jacobs hat seine Mitgliedschaft abzugeben. 
 
Es wird folgender Beschluss gefasst: 
 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Tating beschließt, den Ausschuss zur Prüfung der Jahres-
rechnung wie folgt umzubesetzen: 
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Neues Mitglied und zugleich stv. Vorsitzender des Ausschusses ist Hans-Jürgen Kloss. 
Neues Ersatzmitglied des Ausschusses ist Werner Burck. 
 
Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen  0 Nein-Stimmen 1 Enthaltung 
 
 
14. Beratung und Beschlussfassung über den Erlass einer Erschließungsbeitragssatzung 

für die Gemeinde Tating  
 
Eine entsprechende Beschlussvorlage, aus der der Sachverhalt hervorgeht, ist allen Mitgliedern der 
Gemeindevertretung zusammen mit der Einladung zugesandt worden. 
 
Nach kurzer Beratung wird folgender Beschluss gefasst: 
 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Tating beschließt die als Anlage beigefügte Satzung der Ge-
meinde über die Erhebung von Erschließungsbeiträgen. 
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
 
 
15. Mitteilungen und Anfragen 
 
Der 1. stv. Bürgermeister, Dirk Jacobs, berichtet, dass Stahl’s Gasthof von einem jungen Unterneh-
mer übernommen wurde. Er schlägt vor, auch hier zukünftig Sitzungen abzuhalten.  
 
 
16. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung 

vom 02.02.2012 - nichtöffentlicher Teil - 
 
Einwände gegen die Niederschrift der Sitzung vom 02.02.2012 - nichtöffentlicher Teil - werden nicht 
erhoben. Die Niederschrift gilt somit als genehmigt. 
 
 
17. Beratung und Beschlussfassung über das Baugebiet Koogstraße 
 
Bürgermeister Peters berichtet, dass ein Gespräch mit einem Investor stattgefunden hat. Es waren 4 
Firmen angeschrieben worden. Eine Beschlussfassung erfolgt an diesem Tag nicht. 
 
 
18. Beratung und Beschlussfassung über die Abgabe einer Stellungnahme zur Prioritäten-

liste Seedeich - Tümlauer-Koog 
 
Nach kurzer Beratung wird beschlossen, dass der Bürgermeister zusammen mit Herrn Dirk Jacobs 
und Herrn Erhard Pölig eine Stellungnahme gemeinsam mit dem Amt Eiderstedt erarbeitet. 
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
 
 
 
Ende der Sitzung: 21:45 Uhr 
 
 
Garding, den 20.06.2012 
Bo/P 
 
 
….……………………….      ……………………………… 
Peters, Bürgermeister       Borchers, Protokollführerin 


